

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Королева Сергея Владимировича
«Когнитивная основа английских устойчивых словосочетаний
с сочинительной связью», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – Германские языки

Судя по автореферату, диссертация С.В. Королева представляет собой актуальное и значимое исследование, посвященное анализу когнитивной основы формирования смысла в английских устойчивых словосочетаниях с сочинительной связью (УССС). В центре внимания автора находятся когнитивные принципы и когнитивные механизмы формирования смысла, а также закономерности в организации знания, объективируемого указанными языковыми единицами.

Новизна работы состоит в том, что в ней впервые описан процесс формирования комплексного знания, репрезентируемого английскими УССС, которое соотносится с одной или несколькими концептуально-тематическими и концептуальными областями. В работе получили научную интерпретацию процессы структурирования знания при формировании знания оценочного типа.

Теоретическая значимость диссертации видится в том, что проведенный автором анализ позволяет углубить теоретические основы когнитивной фразеологии и когнитивной семантики, расширить научные представления о закономерностях структурирования и репрезентации знаний в языке.

Наибольший интерес, на наш взгляд, вызывает полученный диссертантом вывод об особом статусе УССС во фразеологическом фонде английского языка: они представляют собой комплексный языковой знак, при взаимодействии компонентов которого профилируется новая структура знания. В исследовании подтверждена гипотеза о том, что в основе формирования смысла английских УССС лежит система когнитивных принципов и механизмов. В качестве общих принципов выявлены принципы парности и экономии, в качестве частных – принципы иконичности и выделенности. Статистический анализ языкового материала показал, что принцип иконичности является более частотным. Наиболее значимыми когнитивными механизмами являются когнитивная метафора и противопоставление. Объективируемое английскими УССС знание соотносится с рядом концептуально-тематических и концептуальных областей, представляющих собой когнитивный контекст для их осмысления.

Основные положения и результаты диссертационного исследования могут быть использованы в вузовском преподавании лекционных курсов по английской фразеологии, когнитивной лингвистике, семантике, а также в лексикографической практике.

В порядке дискуссии хотелось бы задать автору вопрос: за счет чего обеспечивается целостность смысла, репрезентируемого английскими неидиоматическими словосочетаниями с сочинительной связью?

В целом автореферат позволяет заключить, что диссертация «Когнитивная основа английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью», является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Королев Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка), профессор, профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Челябинский государственный университет»

Голованова Елена Иосифовна

21.04.2022

Контактные данные:

454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129,
тел. (351) 799-72-27, e-mail: ligol@csu.ru

